



林开臻 (1897-1987)

诗巫兴化公会创会人

林开臻，字致斋，1897年7月8日出生于中国福建省仙游县孝仁里坑尾乡。14岁就因为受基督信仰的奋兴而立志服务教会。1913年，17岁的他随父母南迁，是诗巫兴化芭的第二批移民。两年后合家迁往古晋，与友人组织公司参与经营胶丝、杂货等生意。1917年（21岁），他承父母命与李尾妹女士结婚。后来回到诗巫从商，与友人组织储成公司，出任经理。1923年，他组织华英印务公司并邀请刘家洙、黄景和等参股，成为诗巫最早印刷馆之一。

1925至29年间，他离开诗巫前往新加坡经商，与友人组织新加坡榕光公司股份，被选任副经理。一年后与诗巫友人组织华光公司，出任经理。在新加坡期间参与卫理公会福州音堂会及兴化音堂会活动并偶尔担任讲员。尽管身在新加坡，他还是非常关注诗巫的事务。1928年，得悉诗巫发生大火，林氏急函中国福建侨务委员会叶见元报告灾

情并获拨款五千元，汇到诗巫光远社救灾。

1930年，林开臻在34岁之时返回诗巫，在后埔港种植13依格及在木杰亚拾种了24依格橡胶园。此外他也种植了香蕉与黄梨，并在后埔港的德古路购地19依格种植咖啡。目前诗巫美景花园又称为咖啡山，即为林氏早前种植咖啡之地。这一年林氏编写了《福州音马来话语汇编》一书，并在新加坡出版五千册分销马来亚、新加坡及砂拉越。这是诗巫最早的一本本土创作。同年十月间由于胶价惨跌，人民生活困难，在福州垦场领袖富雅各教士与政府商量之后，以工代赈，林开臻被委为监工，两个月内把通往后埔港的大路修筑完成，利便来往民众。这段期间，他也经常陪同福州垦场及卫理公会领袖富雅各教士到拉让江流域巡视教堂与学校，协助料理各项福州与兴化移民事工。当时获得卫理教会李溢恩会督委为砂拉越教区助理。1931年，林氏把后埔港的一块